

Recambio generacional y emergencia de nuevos liderazgos en el radicalismo tucumano (1942-1948)

Leandro Ary Lichtmajer

Leandro Ary Lichtmajer es Investigador del Instituto Superior de Estudios Sociales - CONICET - Universidad Nacional de Tucumán.
e-mail: leandrolichtmajer@gmail.com

Este artículo fue realizado en el marco del proyecto de investigación «Corporaciones empresarias, productores agrarios y sindicatos obreros en la política tucumana, 1890-1966», financiado por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica. El autor agradece las sugerencias de María Celia Bravo, Florencia Gutiérrez, Nicolás Quiroga y Lucía Santos Lepera.

Resumen

El presente artículo se inserta en los estudios que analizaron las dimensiones organizativas e identitarias de la Unión Cívica Radical. Tiene como objetivo reconstruir el derrotero del radicalismo tucumano entre 1942 y 1948, poniendo énfasis en los cambios y continuidades de sus élites dirigentes, con el fin de profundizar una perspectiva esbozada en algunos trabajos sobre el tema a nivel nacional. Sostiene la hipótesis que durante el período estudiado se observó un proceso de recambio generacional y emergencia de nuevos liderazgos en el radicalismo tucumano, que se desarrolló como consecuencia de una confluencia de factores externos e internos al partido. Paralelamente se produjo el progresivo abandono de la escena pública del grupo de industriales azucareros radicales quienes, habiendo participado activamente durante la década de 1930, fueron perdiendo poder en los primeros años del peronismo.

Summary

This article is inserted in the studies that analyzed the organizational and identity dimensions of the Radical Civic Union. It aims to reconstruct the course of radicalism in the province of Tucumán between 1942 and 1948, emphasizing the changes and continuities of their elites, in order to deepen a perspective outlined in some articles about the subject at national level. This article supports the hypothesis that during the period studied there was a process of generational change and the emergence of new leaderships in Tucuman's radicalism, which were developed as a result of the confluence of external and internal factors to the party. At the same time, the group of radical sugar cane industrialists, who actively participated during the 1930's, progressively abandoned the public arena as they lost power during the early years of peronism.